



育儿补贴方案公布 3周岁前每娃每年3600元

新华社北京7月28日电 7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。



方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃,共计可领取24个月补贴,即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示,这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,将助力降低家庭生育养育成本,预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

近年来,我国出台了一系列生育支持政策,从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务,受到育儿家庭欢迎。

“国际实践经验表明,生育支持需要综合施策,其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展所研究员张本波说。

目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示,国家全面实施育儿补贴制度,覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性更强,特别是对于低收入家庭而言,这样的支持更加重要。

从国家来看,每年补贴2000多万人,不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出,需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素,尽力而为、量力而行。

“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举,有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。



惠及186万人 我省基本养老金调整办法公布

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍)7月25日,甘肃省人力资源和社会保障厅、甘肃省财政厅联合印发《关于2025年调整全省退休人员基本养老金的通知》,明确自2025年1月1日起,为2024年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平。

本次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法,总体调整幅度按照2024年退休人员月人均基本养老金的2%确定,企业和机关事业单位退休人员实行统一调整标准。在具体调整细则上,定额调整部分每人每月增加29元,体现普惠性原则;挂钩调整部分与缴费年限和养老金水平双挂钩,强化“长缴多得、多缴多得”的激励机制;对70周岁及以上高龄退休人员,在定额和挂钩调整基础上额外给予倾斜照顾,适当提高调整水平。

此次调整养老金将惠及全省186万名退休人员,增加的基本养老金从2025年1月起补发,补发的养老金将于7月底前发放到位。

